

聚焦疫情防控

第十版防控方案有何调整 春节出行怎样做好防护

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题



1月8日起，我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。根据“乙类乙管”及防控措施优化调整相关要求，国务院联防联控机制综合组1月7日印发《新型冠状病毒感染防控方案（第十版）》。第十版防控方案重点做了哪些调整？对疫苗接种提出哪些工作要求？春节出行怎样做好防护？

1月8日下午，国务院联防联控机制召开新闻发布会，就公众关心的热点问题进行回应。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，实施“乙类乙管”，不是放开不管，而是强调更加科学、精准、高效做好疫情防控，更好统筹疫情防控与经济社会发展。

重点优化调整检测策略和传染源管理等

国家疾控局传染病防控司司长雷正龙说，第十版防控方案继续强调做好个人防护，养成良好卫生习惯，加强疫苗接种，加强重点场所、

重点人群、重点机构及农村地区疫情防控工作。

雷正龙介绍，第十版防控方案将“新型冠状病毒肺炎”更名为“新型冠状病毒感染”，要求加强监测预警，调整了检测策略和传染源管理，不再开展全员核酸筛查，社区居民根据需要“愿检尽检”，新型冠状病毒感染者不再实施隔离措施，实施分级分类收治，不再判定密切接触者，不再划定高低风险区，明确了流行期间可以采取紧急防控措施。

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞介绍，各地要对不同群体分类采取抗原和核酸检测策略，社区要保留足够的便民检测点，倡导有新冠病毒感染相关症状的群众自行开展抗原检测，零售药店以及药品网络销售电商等要供应充足的抗原检测试剂，满足群众检测需求。

当前新冠病毒还在不断变异，第十版防控方案也提出要动态监测新冠病毒变异情况，对此，国家疾控局监测预警司司长杨峰表示，疫情防控

进入新阶段以来，疾控部门进一步完善新冠病毒变异监测工作方案，在原有工作基础上，加强入境人员、就诊患者、重点场所和重点人群的采样送检和测序比对工作。

强调老年人等高风险人群加强疫苗接种

实施“乙类乙管”后，疫苗接种仍是一项重要措施。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍，第十版防控方案要求坚持知情、同意、自愿原则，鼓励3岁以上适龄无接种禁忌人群应接尽接。对于符合条件的18岁以上目标人群进行1剂次同源或序贯加强免疫接种，不可同时接受同源加强免疫和序贯加强免疫接种。

“同时，第十版防控方案进一步强调对于感染高风险人群、60岁及以上老年人群、具有较严重基础疾病人群和免疫力低下人群，在完成第一剂次加强免疫接种满6个月后，可进行第二剂次加强免疫接种。”王华庆说，

第十版防控方案也提出后续根据疫苗研发进展和临床试验结果，进一步完善疫苗接种策略。

针对公众关心的感染新冠病毒后多久可以接种新冠疫苗的问题，王华庆说，如果通过核酸检测和抗原检测确认感染了新冠病毒，近期不建议接种新冠疫苗，一般感染时间和接种时间间隔不少于6个月。

因疫情等原因，有些孩子没有在规定时间内完成常规疫苗接种。王华庆表示，疫苗要发挥更好作用，一是要及时，二是要全程。建议各地在预防接种单位恢复正常工作之后，及时补种疫苗。

春节出行勿忘做好个人防护

春节期间是人员流动、亲朋好友聚会的高峰期。专家研判认为，全国有部分地方疫情流行的高峰期与春运、春节假期部分重合，春节期间人员流动大、聚集性活动多，特别是室

内活动增多，将进一步加大疫情传播风险，也增加疫情防控难度和复杂性。

“为确保广大群众度过一个健康平安祥和的春节，倡导群众避免去疫情高流行地区探亲、旅游，倡导疫情高流行地区群众减少出行，老年人及有严重基础疾病的人，应尽量避免出行。”雷正龙表示，尽量不要举办大规模家庭聚集性活动，尽量不举办大规模庙会、大型室内文艺演出、展销等活动。各地应根据当地疫情形势和实际情况，及时发布疫情预警信息和出行安全提示，指导群众合理安排出行计划。

常昭瑞提醒，要合理安排出行，出行前一定要科学规划，了解目的地疫情情况，尽量错峰出行。要继续做好个人防护，保持规律作息、合理膳食、适量运动、良好心态等健康生活方式。同时，加强健康监测，密切关注自身和家人健康状况。

（新华社北京1月8日电 记者李恒 田晓航）

春运首日全国发送旅客3473.6万人次



1月7日，旅客在苏州站进站乘车。新华社发

新华社北京1月8日电（记者叶昊鸣 樊曦）记者8日从国务院联防联控机制春运工作专班了解到，1月7日（春运第1天，农历腊月十六）全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客3473.6万人次，环比增长11.1%，比2022年同期增长38.9%。

具体来看，铁路发送旅客601.8万人次，环比增长13.2%，比2022年同期增长18.4%。公路发送旅客2735万人次，环比增长11.1%，比2022年同期增长46.9%。水路发送旅客39.2万人次，环比增长7.8%，比2022年同期增长7.4%。民航发送旅客97.6万人次，环比增长1.4%，比2022年同期增长24.9%。全国高速公路车流量3210.3万辆次，环比增长0.4%，比2022年同期增长9.8%。

2022年检察机关有效化解行政争议1.7万余件

据新华社北京1月8日电（记者刘奕湛）记者8日从全国检察长会议上了解到，检察机关用心用情做实群众信访“件件有回复”，常态化开展行政争议实质性化解，2022年有效化解1.7万余件。

据介绍，为解决一些行政诉讼案件程序已结但讼争未解的申诉问题，检察机关常态化开展行政争议实质性化解，全年有效化解1.7万余件，其中讼争10年以上的1300余件，促进了一大批行政争议案结事了。

2022年，全国检察机关收到群众信访77.7万余件，均在7日内告知“已收到、谁在办”，3个月内办理过程或结果答复率超过97%。

我国法院将加快推进审判体系和审判能力现代化

据新华社北京1月8日电（记者罗沙）人民法院将紧紧抓住深化改革和科技赋能双轮驱动，加快推进审判体系和审判能力现代化，为奋力推进政法工作现代化作出积极贡献。

这是记者从最高人民法院8日举行的全国高级法院院长会议获悉的。会议显示，人民法院将深化司法体制综合配套改革，深化以审判为中心的诉讼制度改革，推动构建诉讼以审判为中心、审判以庭审为中心、庭审以证据为中心的刑事诉讼新格局。

据悉，人民法院将准确适用认罪认罚从宽制度，深入推进民事案件繁简分流，探索开展部分民事案件调解前置试点，深化四级法院审级职能定位改革，积极推动诉讼费用制度改革。

同时，人民法院将全面准确落实司法责任制。推动优化法官培养、遴选等制度，深化法官员额制度改革。规范司法权力运行，完善法官惩戒制度，推动建立国家层面法官惩戒制度。

2023年度“国考”开考

- 152.5万人实际参加考试
- 参加考试人数与录用计划数之比约为41:1

新华社北京1月8日电 记者8日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2023年度公务员招考公共科目笔试当天在全国31个省（自治区、直辖市）的287个城市、66863个考场同时举行，共152.5万人实际参加考试。

记者了解到，本次招考共194.8万考生考前进行了报名确认、152.5万人实际参加考试，参考率为78.3%，参加考试人数与录用计划数之比约为41:1，有20.9万名监考、巡考和考务工作人员为考生提供考试服务。

今年，各地区各有关部门按照统一部署，统筹做好笔试实施和疫情防控工作，加强组织领导，周密安排部署，严格规范操作，优化考试服务，通过增加考点考场、组织考生重新选择（确认）考试地点，为考生顺利参加考试提供便利，营造公平公正、健康安全的考试环境。广大考生遵守考试纪律，落实防疫要求，诚实参考、文明参考，总体考试秩序井然，考风考纪良好。



1月8日，在安徽省阜阳市颍州中学考点，考生入场参加公共科目笔试。新华社发

中国疾控中心专家：
XBB未在我国形成传播优势

新华社北京1月8日电（记者田晓航 李恒）对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后，随着出入境管理政策发生变化，公众担心奥密克戎变异株XBB会很快在中国传播。对此，在8日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，中国疾控中心病毒所研究员陈操表示，XBB系列变异株未在我国形成传播优势，现阶段不会引起本土大规模流行。

“XBB系列变异株主要在美国、印度、马来西亚和新加坡等国家流行，截至2023年1月7日，全球已在35个国家和地区监测到了其新的子代亚分支XBB.1.5。”陈操介绍，从多项研究结果来看，与原始株、德尔塔变异株和奥密克戎几个早期发现的进化分支相比，XBB的进化分支

短期内产生的抗体对XBB系列变异株有一定保护作用。因此，现阶段XBB系列变异株不会造成本土大规模流行。

如何应对XBB系列变异株可能带来的传播风险？陈操说，我国进一步加强了新冠病毒变异株监测，持续研判XBB系列变异株全球流行态势及输入我国的风险，对国际上XBB流行国家新出现变异株的传播力、致病力和免疫逃逸能力等开展动态监测，并针对性地建立应对流行的预案。建议大家对新冠病毒的变异既不要恐慌、也不要轻视，要做好自己健康的责任人，做好个人防护，同时，不要轻信一些未经证实的网络报道，保持好心态。

国家医保局回应新冠治疗药物医保谈判情况

两种药物谈判成功

据新华社北京1月8日电（记者彭韵佳）为期四天的2022年国家医保药品目录谈判8日在京落下帷幕。国家医保局医药管理司负责人对新冠治疗药物谈判情况进行回应：

此次进入谈判的新冠治疗药物共3种，其中阿兹夫定片、清肺排毒颗粒谈判成功，辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装因报价高未能成功。

该负责人表示，国家医保局等四部门日前已印发《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》，明确新冠病毒感染诊疗方案内包含的新冠治疗药品实行医保临时支付政策，并先行执行至2023年3月31日。

也就是说，包括此次谈判的阿

兹夫定片、清肺排毒颗粒和辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装均已临时纳入医保支付范围，患者在2023年3月31日前均可享受到相关的医保报销政策。

此外，阿兹夫定片、清肺排毒颗粒经过本次谈判纳入国家医保药品目录后，国家医保药品目录内治疗发热、咳嗽等新冠肺炎症状的药品达600余种。

该负责人表示，近期各地区医保部门结合当地医保基金运行情况，又将一批新冠对症治疗药物临时纳入本地区医保支付范围。总体来看，医保报销的新冠病毒感染治疗药品品种丰富。

据悉，2022年国家医保药品目

录谈判最终结果有望近期公布。